
 
 

Protokół nr 15/25 

posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu i 

Zrównoważonego Rozwoju Rady Miejskiej Wrocławia 

z dnia 18 marca 2025 roku 

godz. 14.00, Sukiennice 9 – sala sesyjna 

BRM-DPP.0012.12.3.2025 

Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji – Robert Maślak. 

W obradach wzięli udział członkowie Komisji według listy obecności, 

która stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. Ponadto w 

posiedzeniu wzięli udział zaproszeni goście zgodnie listą obecności, 

która stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

Porządek obrad 

I. Otwarcie posiedzenia, zmiany porządku obrad 

II. Zaopiniowanie projektów uchwał: 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - 

druk nr 319/25 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 320/25 

3. Projekt uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowych 

na zadania służące ochronie zasobów wodnych, polegające na 

gromadzeniu wód opadowych i roztopowych w miejscu ich 

powstania - druk nr 312/25 

4. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie północnego odcinka ulicy marsz. Józefa Piłsudskiego we 

Wrocławiu - druk nr 309/25 

5. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 
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rejonie alei Armii Krajowej oraz ulic: Orzechowej, Widnej, 

Kamiennej i Bardzkiej we Wrocławiu - druk nr 313/25 

6. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulicy Wałbrzyskiej we Wrocławiu - druk nr 314/25 

7. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulic: Semaforowej, Afgańskiej i Pakistańskiej we 

Wrocławiu - druk nr 315/25 

8. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulic Żwirowej i Dziewannowej we Wrocławiu - druk nr 

316/25 

9. Projekt uchwały w sprawie „Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na 

terenie Gminy Wrocław” - druk nr 306/25 

III. Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji w 2024 roku 

IV. Sprawy bieżące, korespondencja 

V. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji 

VI. Wolne wnioski 

 

Ad I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji (dalej: Przewodniczący) otworzył obrady i 

stwierdził kworum niezbędne do podejmowania decyzji. 

Przewodniczący zgłosił wniosek o zmianę kolejności referowania 

projektów uchwał, by projekt uchwały w sprawie „Programu opieki 

nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 

zwierząt na terenie Gminy Wrocław” - druk nr 306/25 był referowany 

jako podpunkt 1 w punkcie II porządku obrad i w konsekwencji 

zmianę numeracji kolejnych podpunktów. Komisja jednogłośnie 

przyjęła (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 0) zmianę porządku obrad. 

W dalszej części posiedzenie przebiegało według następującego 

porządku obrad: 
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I. Otwarcie posiedzenia, zmiany porządku obrad 

II. Zaopiniowanie projektów uchwał: 

1. Projekt uchwały w sprawie „Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na 

terenie Gminy Wrocław” - druk nr 306/25 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - 

druk nr 319/25 

3. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 320/25 

4. Projekt uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowych 

na zadania służące ochronie zasobów wodnych, polegające na 

gromadzeniu wód opadowych i roztopowych w miejscu ich 

powstania - druk nr 312/25 

5. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie północnego odcinka ulicy marsz. Józefa Piłsudskiego we 

Wrocławiu - druk nr 309/25 

6. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie alei Armii Krajowej oraz ulic: Orzechowej, Widnej, 

Kamiennej i Bardzkiej we Wrocławiu - druk nr 313/25 

7. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulicy Wałbrzyskiej we Wrocławiu - druk nr 314/25 

8. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulic: Semaforowej, Afgańskiej i Pakistańskiej we 

Wrocławiu - druk nr 315/25 

9. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 
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rejonie ulic Żwirowej i Dziewannowej we Wrocławiu - druk nr 

316/25 

III. Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji w 2024 roku 

IV. Sprawy bieżące, korespondencja 

V. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji 

VI. Wolne wnioski 

 

Ad II. Zaopiniowanie projektów uchwał: 

1. Projekt uchwały w sprawie „Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na 

terenie Gminy Wrocław” - druk nr 306/25. 

Dyrektor Biura Wrocław Bez Barier - Joanna Stasiak 

zreferowała ww. projekt uchwały. W ramach dyskusji 

Przewodniczący poruszył kwestie uwag zgłoszonych do 

projektu Programu przez Stowarzyszenie Miasto Zwierząt i 

przekazanych do Komisji z prośbą o ich przeanalizowanie: 

1) zastąpienie w treści Programu zapisu „społeczni opiekunowie 

kotów” zapisem: „wolontariusze miejscy – społeczni 

opiekunowie wolno żyjących kotów”; 

2) wskazanie danych adresowych podmiotów wykonujących 

zapisane w programie zadania; 

3) wskazanie środków finansowych na zapisane w Programie 

zadania obligatoryjne i fakultatywne. 

Przewodniczący poprosił Dyrektor BWB, by przedstawiła 

stanowisko w tej sprawie. Dyrektor BWB argumentowała, że 

grupa wnioskująca o zastąpienie w treści Programu zapisu 

„społeczni opiekunowie kotów” zapisem: „wolontariusze 

miejscy – społeczni opiekunowie wolno żyjących kotów” jest 

bardzo wąska i nie odzwierciedla oczekiwań czy potrzeb 

środowiska. Poinformowała, że ten postulat pojawia się nie 

pierwszy raz i był konsultowany z grupą społecznych 

opiekunów kotów zarówno tych zarejestrowanych, którzy 
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posiadają legitymację jak i tych, którzy niekoniecznie chcą się 

rejestrować. 

W odpowiedzi na pytanie Przewodniczącego potwierdziła, że po 

wprowadzeniu zapisu „wolontariusze miejscy – społeczni 

opiekunowie wolno żyjących kotów” wobec tych osób będą 

miały zastosowanie przepisy ustawy o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie. Stwierdziła, że wprowadzenie 

listy wolontariuszy spowoduje, że Schronisko dla Bezdomnych 

Zwierząt (dalej: Schronisko) będzie przekazywało talony (karty 

sterylizacji i kastracji) oraz karmę jedynie tym opiekunom, 

którzy będą zarejestrowani. Co w jej ocenie ograniczy dostęp 

osobom, które dziś wspierają zwierzęta na terenie Wrocławia, 

ale nie chcą być na liście czy to społecznych opiekunów, czy 

wolontariuszy. 

Odnośnie wskazania danych adresowych podmiotów 

wykonujących zapisane w Programie zadania przedstawicielka 

BWB argumentowała, że każda zmiana tych danych wiązałaby 

się z koniecznością ich aktualizacji w uchwale i wznowieniem 

procesu legislacyjnego. Dodała, że informacje o telefonach 

awaryjnych są zamieszczone na stronie internetowej 

Schroniska. Zastępca Przewodniczącego Komisji - Robert 

Suligowski podkreślił, że w uchwale kwestią kluczową jest 

zapisanie nazwy instytucji, a nie danych kontaktowych, które 

są publikowane w Biuletynie Informacji Publicznej. 

Co do uwagi dot. wskazania środków finansowych na zapisane 

w Programie zadania obligatoryjne i fakultatywne 

poinformowała, że w uchwale w ramach ogólnej dotacji są 

podane kwoty na finansowanie sterylizacji i kastracji, na 

działania związane ze znakowaniem psów i kotów, na opiekę i 

karmę oraz na wsparcie organizacji zajmujących się ochroną 

zwierząt. Zastępca Przewodniczącego Komisji stwierdził, że od 

wskazywania pozycji, w których są zapisane środki jest 

uchwała budżetowa, a nie Program. Jeżeli ktoś ma wątpliwości 
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lub pytania to może zadać je w trybie dostępu do informacji 

publicznej. Dodał też, że w ciągu roku Rada dokonuje 

przesunięć budżetowych i ewentualna zmiana w budżecie 

pociągałaby za sobą zmianę Programu w tym zakresie. 

Komisja zapoznała się również z pismem radnego Rady Osiedla 

Muchobór Wielki popierającym stanowisko Stowarzyszenia 

Miasto Zwierząt. 

W związku z brakiem innych pytań Przewodniczący zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii omówionego projektu 

uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 7, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały sprawie „Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt  

na terenie Gminy Wrocław” – druk nr 306/25. 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - 

druk nr 319/25. 

Dyrektor Wydziału Finansowego – Magdalena Komers 

zreferowała ww. projekt uchwały wraz z autopoprawką. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku 

głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 319/25 z 

autopoprawką. 

3. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 320/25. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku 

głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 320/25 z 

autopoprawką. 
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4. Projekt uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowych 

na zadania służące ochronie zasobów wodnych, polegające na 

gromadzeniu wód opadowych i roztopowych w miejscu ich 

powstania - druk nr 312/25. Dyrektor Wydziału Klimatu i 

Energii – Małgorzata Brykarz zreferowała ww. projekt uchwały. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku 

głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 1) pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 312/25.  

5. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie północnego odcinka ulicy marsz. Józefa Piłsudskiego we 

Wrocławiu - druk nr 309/25. Dyrektor Wydziału Planowania 

Przestrzennego – Przemysław Matyja zreferował ww. projekt 

uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie 

pozytywnej opinii omówionego projektu uchwały. Komisja w 

wyniku głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk 

nr 309/25. 

6. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie alei Armii Krajowej oraz ulic: Orzechowej, Widnej, 

Kamiennej i Bardzkiej we Wrocławiu - druk nr 313/25. 

Dyrektor Wydziału Planowania Przestrzennego – Przemysław 

Matyja zreferował ww. projekt uchwały. Przewodniczący 

zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii omówionego 

projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 6, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 313/25. 

7. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulicy Wałbrzyskiej we Wrocławiu - druk nr 314/25. 

Dyrektor Wydziału Planowania Przestrzennego – Przemysław 
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Matyja zreferował ww. projekt uchwały. Przewodniczący 

zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii omówionego 

projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 6, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 314/25. 

8. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulic: Semaforowej, Afgańskiej i Pakistańskiej we 

Wrocławiu - druk nr 315/25. Dyrektor Departamentu Wydziału 

Planowania Przestrzennego – Przemysław Matyja zreferował 

ww. projekt uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w 

sprawie pozytywnej opinii omówionego projektu uchwały. 

Komisja w wyniku głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 

0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - 

druk nr 316/25. 

9. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w 

rejonie ulic Żwirowej i Dziewannowej we Wrocławiu - druk nr 

316/25. Dyrektor Wydziału Planowania Przestrzennego – 

Przemysław Matyja zreferował ww. projekt uchwały. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku 

głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 316/25. 

Ad III. Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji w 2024 

roku. 

Komisja w wyniku głosowania (za – 6, przeciw – 0, wstrzym. – 1) 

zatwierdziła następujące sprawozdanie z jej działalności w 2024 

roku: 

1. Komisja w okresie sprawozdawczym od 16 maja do 31 grudnia 

2024 roku odbyła 12 posiedzeń i zaopiniowała 64 projekty uchwał. 
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2. Komisja na bieżąco realizowała zdania określone w planie pracy, 

w tym odbyła posiedzenia problemowe, w ramach których 

dyskutowano nt.: 

a) wymiany pieców na paliwa stałe na ekologiczne źródło ciepła z 

udziałem przedstawicieli Departamentu Strategii i Zrównoważonego 

Rozwoju Departamentu Nieruchomości i Eksploatacji; 

b) ochrony pól irygacyjnych z udziałem pracowników naukowych 

Uniwersytetu Wrocławskiego, przedstawicieli Regionalnej Dyrekcji 

Ochrony Środowiska we Wrocławiu, Wydziału Środowiska UMW, 

Departamentu Strategii i Zrównoważonego Rozwoju, spółki MPWiK, 

organizacji pozarządowych; 

c) zagrożeń dla ptaków i nietoperzy w związku z remontami 

budynków z udziałem Powiatowego Inspektora Nadzoru 

Budowlanego dla Miasta Wrocławia oraz przedstawicieli Wydziału 

Architektury i Zabytków, Departamentu Strategii i Zrównoważonego 

Rozwoju oraz organizacji pozarządowych; 

d) priorytetowych obszarów przyrodniczych we Wrocławiu z udziałem 

z udziałem przyrodników wrocławskich oraz przedstawicieli 

Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska we Wrocławiu i 

Departamentu Strategii i Zrównoważonego Rozwoju; 

e) wpływu spalin komunikacyjnych na zdrowie mieszkańców 

Wrocławia i Strefy Czystego Transportu dla Wrocławia - 

uwarunkowań, wyzwań i możliwości z udziałem z udziałem 

przedstawicieli Regionalnego Wydziału Monitoringu Środowiska 

GIOŚ, wrocławskich uczelni, Biura Zrównoważonej Mobilności, ZDiUM 

oraz organizacji pozarządowych; 

f) zabezpieczenia Polany Popowickiej z udziałem przedstawicieli 

Zarządu Zieleni Miejskiej, Departamentu Urbanistyki i Architektury 

oraz dewelopera; 

g) monitorowania planów i działań Miasta w zakresie rozwiązywania 

problemów bezdomności zwierząt z udziałem organizacji 
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pozarządowych oraz przedstawicieli Schroniska dla Bezdomnych 

Zwierząt we Wrocławiu, Biura Wrocław bez Barier, Straży Miejskiej 

we Wrocławiu, Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu i społecznych 

opiekunów kotów wolno żyjących. 

3. Komisja na posiedzeniu w dniu 29 maja 2024 r. zaopiniowała: 

a) Sprawozdanie roczne z wykonania budżetu Miasta Wrocławia za 

2023 rok; 

b) Sprawozdanie finansowe Miasta Wrocławia za 2023 rok; 

c) Sprawozdanie roczne z wykonania planu finansowego 

samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej i 

samorządowych instytucji kultury Miasta Wrocławia za 2023 rok; 

d) Informację o stanie mienia komunalnego Miasta Wrocławia 

według stanu na dzień 31 grudnia 2023 roku. 

4. Komisja na posiedzeniu w dniu 25 czerwca 2024 r. zaopiniowała 

raport o stanie gminy za 2023 rok 

5. Komisja na posiedzeniu w dniu 26 listopada 2024 r. zaopiniowała 

projekt budżetu Miasta na 2025 rok wraz z wieloletnią prognozą 

finansową Miasta. 

6. Komisja na bieżąco rozpatrywała sprawy kierowane do niej przez 

Przewodniczącą Rady Miejskiej Wrocławia oraz inne podmioty. 

7. Komisja współpracowała z jednostkami Urzędu Miejskiego 

Wrocławia oraz innymi jednostkami związanymi z przedmiotowym 

zakresem działania Komisji m.in. z: 

a) Departamentem Strategii i Zrównoważonego Rozwoju; 

b) Departamentem Urbanistyki i Architektury; 

c) Departamentem Nieruchomości i Eksploatacji; 

d) Skarbnikiem Miasta; 

e) Zarządem Zieleni Miejskiej; 
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f) organizacjami pozarządowymi. 

 

Ad IV. Sprawy bieżące, korespondencja. 

Komisja, po zapoznaniu się, przyjęła do wiadomości pismo 

Przewodniczącej Rady Miejskiej Wrocławia z 7 marca br. dot. 

korespondencji mieszkańca w sprawie m.in. pielęgnacji terenów 

zielonych oraz lokalizacji pojemników na odpady na Sępolnie. 

Ad V. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji. 

Komisja bez uwag przyjęła protokół posiedzenia nr 13/25 z 21 

stycznia 2025 r. 

Ad VI. Wolne wnioski. 

Wolnych wniosków nie zgłoszono. 

 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął 

posiedzenie. 

Robert Maślak 

Przewodniczący Komisji 

 
Protokół sporządziła: Iliana Arent-Rabiej 


